2025年8月2日/星期六 本版编辑/王 蕾 本版视觉/黄 娟

室外积水是蚊虫滋生地,上海发布健康提示

防蚊灭蚊"五字诀"请收好

本报讯 (记者 左妍)受台风"竹节草"影 响,上海出现大范围强降雨。台风过后,室外 积水成为蚊虫滋生地,为后续形成"蚊子大军" 埋下隐患。同时,近期广东报告基孔肯雅热本 地病例,也主要通过带有基孔肯雅病毒的白纹 伊蚊(俗称"花斑蚊")叮咬而传染人,因此,防蚊 灭蚊是预防基孔肯雅热最有效的途径。昨天, 记者从上海市爱国卫生运动委员会办公室获 悉,本市将进一步加强台风后防蚊灭蚊与环境 整治工作,号召全社会行动起来,共同打造干 净、整洁、健康、宜居的城乡健康环境。

对此,由市卫生健康委、市中医药管理局、 市疾控局、市爱卫办主办,市健康促进中心等承 办的"上海健康播报"特别推出健康提示,教大 家"翻、填、清、疏、灭"的"五字真经",清除积水、

翻 将缸、罐、盆、坛、瓶等小容器积水倒掉,放置时底部朝上,保持干燥。

填 用泥土、黄沙填平各种坑、洼、沟等容易积水的坑洞。

清 清除环境中各种小容器(如树叶、饮料瓶盖)、垃圾袋等。

疏 疏通明沟、下水道、沟渠、河流等。

双对不能清除的积水(如雨水井、集水井),求助专业人员, 通过投放长效灭蚊幼剂控制。

清洁环境、防蚊灭蚊,共同守护健康家园!

此外,对于已有蚊虫幼虫的积水,切勿倒 入下水道,可倒在泥地上或水泥地上;对于发 现成蚊密度高的区域,应组织专业防治开展喷 洒杀灭成蚊。在此呼吁广大市民,强化清洁环 境、防蚊灭蚊的个人意识,清除蚊虫滋生环境, 携手度过一个健康美好的夏天。

"有三种情况不建议进行包皮



扫码看专家支招蚊子居然怕空调



用电蚊拍、灭蚊灯 安全消杀



清理积水



穿长袖长裤 物理防护



保持整洁



防止蚊虫入室

上海市爱卫办 上海市健康促进中心

暑假过半,浦东新区浦南医院 (仁济医院浦南分院)泌尿外科主任 叶惟靖教授更忙了。作为国内知名 小儿泌尿专家,他每次门诊都要接待 大量来自全国各地咨询包皮手术和 尿道下裂问题的家长。"暑假是小儿 泌尿的就诊高峰,"叶惟靖说,"除了 传统的包皮手术,现在家长对孩子的 '鸡鸡'发育问题也越来越关注了。'

包皮,割还是不割?

七岁的小贝刚做完包皮手术,妈 妈严女十松了口气:"小朋友要上小学 了,所以趁着暑假赶紧把手术做掉。"

叶惟靖说:"针对没有发育完全的 幼儿或青少年,我们更多采用手工缝 合的传统改良技术,针对孩子'小鸡 鸡'的不同形状进行立体剪裁和个性 化缝合,同时也可以纠正没有发现的 问题,如较常见的血管变异。

"医生,我们家孩子的包皮要不要 割?"这是叶惟靖听到最多的问题。"只 要有手术指征,任何年龄段都可以做 包皮手术,但最好在青春期前完成,最 佳手术时间建议是4-6岁。"叶惟靖 强调,男宝出生时90%都是包茎,这是 正常生理现象。"3岁后,随着发育,包 皮会慢慢松开,能翻开露出部分阴茎 头。家长千万别硬翻,可能造成嵌顿, 还会让孩子产生心理阴影。"

他说,有四种情况一般需要手术 干预:一是随着男孩的生长发育,包皮口仍 狭小, 尿道口外露困难或包皮勉强能翻讨 来,但很难再翻回去,甚至发生包皮嵌顿。 二是包皮口发生瘢痕化改变,比如颜色苍白 和质地偏硬。三是反复发作的包皮龟头炎, 比如包皮红肿、疼痛、流脓。四是排尿困难、 费力,排尿时包皮鼓起,呈"气泡状"。

手术。"叶惟靖提醒,一是阴茎畸形, 孩 皮

儿

泌

科

迎

就

诊

高

峰

牛

如有尿道下裂、隐匿性阴茎等情况, 不要贸然割包皮,因为包皮是阴茎、 尿道修复的绝佳"原材料";二是孩 子患有凝血功能障碍, 血友病等特 殊疾病:三是肥胖的孩子也不要轻 易割包皮,必须经过专家评估。因 为脂肪多、尺度难以把握。包皮割 了之后"鸡鸡"可能会回缩进去,造 成"肚脐眼样"改变,引起医源性包 皮狭窄,往往需要再次手术。

"尿道下裂",用不用药?

"叶教授,我们给儿子洗澡时发 现他的'鸡鸡'和蛋蛋很小很小。"一 位妈妈焦虑地说。孩子确诊为先天 性尿道下裂伴阴茎、睾丸发育偏小。

叶惟靖先让她宽心: "先打10 针,大概率能看到效果。"他问起"孕 期是否保胎过",得到肯定答案后解 释:"我用的药是HCG(人绒毛膜促性 腺激素),胚胎时期它能促进睾丸和 阴茎发育。孕期缺乏就可能导致性 腺和外生殖器发育不佳,甚至发生先 天性尿道下裂等疾病。一般生殖器 要等到青春期发育才会继续生长,如 果我们用了绒毛膜促激素,在医生的 指导下通过安全的刺激就相当于模 拟男孩在胚胎时期的环境,让他的生 殖器还有一个像胚胎时期一样的发 育过程。"作为国内最早探索这种疗 法的医生之一,叶惟靖的临床经验 证明,多数孩子治疗后生殖器会明

显增长,为后续尿道修复手术打好基础。

叶惟靖提醒家长:手术别赶"末班车" 建议尽早检查评估;别轻信"一刀切",是否 手术、何时手术,必须结合孩子具体情况,由 专业医生判断;无论包皮、尿道下裂还是生 殖器发育迟缓,早发现早干预,效果更好。

本报记者 左妍

写一首诗,道一声感谢

上海市迎接第41个教师节短诗征集活动启动

人的一生会遇到很多老师。是否有来自 老师的一句话、一个举动、一次点拨或者一次 鼓励,在你的心头激起波澜,留下光亮?在第 41个教师节即将到来之际,我们邀请你用诗 -般的语言说出对老师的感谢,你的感谢还 有机会通过地铁站灯箱,让全上海都"听见"!

即日起,在上海市教卫工作党委,市教委 指导下,新民晚报社、华东师范大学联合发起 "短诗征集活动,欢迎全市 在读大、中、小学生用凝练且真挚的语言,记 录那些老师带给自己的感动瞬间,在全社会

营造尊师重教的浓厚氛围。

每首诗不超过14行,侧重叙事,聚焦在老 师给自己留下深刻印象的某一件事,某一个 瞬间,言之有物,言之有情。优秀诗作不仅将

编辑成册,还将在今年9 月教师节前后,亮相人民 广场地铁站文化长廊。 师生代表也将有机会走 进上观新闻直播间,分享 动人的故事。

本报记者 陆梓华



扫码参与征集活动

夏日防晒应避免 "全副武装"误区

别小看弱台风,其影响和破坏力不一定小



夏季烈日当头,出门是否应该从头包到 脚?只有强台风才会造成严重破坏,弱台风一 般没什么影响? 最新一期科学流言榜,"打脸" 这些大夏天的常见"谎言"。

流言 1 夏天烈日灼灼,应该"全副武装" 防晒隔绝紫外线,可以长期、多层叠加使用高 倍数化学防晒产品?

真相:烈日灼灼,防晒成为不少人的"标 从防晒霜、防晒衣、遮阳伞到"脸基尼",不 少人追求"全副武装"隔绝紫外线,甚至能做到 全身上下无死角。然而,过度防晒也会引发皮 肤过敏、痤疮甚至脱发、骨质疏松等疾病。专家 提醒,科学防晒要避免陷入"全副武装"的误区。

长期、多层叠加使用高倍数化学防晒产 品,会破坏皮肤屏障功能。一方面,高倍数化 学防晒剂中常见的成分对部分人群是强致敏 原,容易引发接触性皮炎;另一方面,高倍数物 理防晒剂通常质地厚重油腻,在炎热容易出汗 的夏季大量、频繁涂抹,极易堵塞毛孔,导致痤 疮发作或原有痤疮问题恶化。防晒霜并非指 数越高越好,当SPF值达到30时,对UVB(户 外紫外线)的阻隔率已超过96%,完全可以满 足一般的户外防晒需求。

过度防晒导致的维生素D缺乏,可能导致脱 发,甚至悄然侵蚀骨骼健康。人体需要接受适 量中波紫外线照射,才能合成维生素D.长期完 全隔绝阳光照射会导致维生素D合成严重不 足,进而影响钙质吸收,最终引发骨质疏松。

科学防晒的黄金法则在于"分时段"与"讲 适度":

■ 在紫外线强烈的上午10时至下午3 时,应优先选择遮阳伞、宽檐帽、防晒衣、太阳 镜等"硬防晒"手段。在阳光相对温和的清晨 或傍晚,则建议适当进行户外活动,让面部、手 臂等部位每天接受10至20分钟的温和日晒。

■ 日常通勤或室内活动时,使用SPF15、 PA++的低倍数防晒产品已足够;普通户外活 动可选择SPF30、PA+++的中倍数防晒霜;只 有在登山、海滩或高原等长时间高强度紫外线 暴露环境下,才需要使用SPF50+、PA++++的 高倍防水防汗型产品。

流言2 只有强台风才会造成严重破坏, 弱台风一般没什么影响?

真相:这是一种常见误区,弱台风的影响 和破坏力不一定小。

台风的强度是按照台风中心最大风速来 衡量的。一般情况下强度越大的台风破坏力 也越强。但历史上也出现过"弱台风"带来强 破坏的情况。比如2019年8月的台风"韦帕", 它的强度仅为热带风暴级(中心风速仅为8-9级),还达不到台风的级别(台风中心风速需 要达到12级以上),但它同样带来了大量的降 水,造成严重的城市内涝、山洪和泥石流。

此外,如果台风遇上了西南季风气流、冷 空气和特殊的地形等因素,同样可能让弱台风 发挥出强大的破坏力。比如2018年的台风 "安比""温比亚",它们的中心风速同样没有达 到12级,但因为与西南季风气流结合,有足够 多的水汽补充,让它们能维持更长的时间,造 成大量的降水和破坏。

由此可见,即便面对的是弱台风来袭,我 们也不能掉以轻心!

本报记者 郜阳

上海嘉禾2025秋季暨十五周年庆典拍卖会

丨每月一征」活动持续进行!



上海嘉禾2025秋季暨十五周年庆典拍卖会公开征集正在火热进行中!8月9-10日上海嘉禾本 部开启「每月一征」活动,随后前往北京、天津、合肥、南京、杭州等地寻宝纳珍。纪念黄宾虹 诞辰160周年及徐悲鸿诞辰130周年特别征集也同步开启。嘉禾专家团队将坐镇现场为您全程免费 鉴宝答疑, 诚邀各界藏家拨冗莅临。

十五载春秋,因艺术而聚,因信任而远。在上海嘉禾拍卖成立的十五周年之际,我们将继续 坚持以"诚、真、精、稀"为宗旨,持续为广大藏家提供专业、优质的服务。上海嘉禾艺术品拍 卖,实现藏品价值的舞台。

征集时间:8月9日—10日(周六、周日) 9:30-12:00 13:00-17:00

征集地点:上海嘉禾文化艺术空间(上海市静安区延安中路1111号延安饭店南苑) <mark>征集范围:</mark>中国书画、现当代艺术品、瓷器及古董珍玩、名人书札、古籍善本、

金石篆刻、珠宝玉器、钱币邮品等相关拍卖品 询: 15900993158(金女士)15900993163(翟女士)

电话: 021-32558111 网址: www. jhpmzx.com 邮箱: jhpmgs@126.com 本公司常年征集拍品 4